

УТРАТЫ

ТАПИО ЛИНДХОЛЬМ (1953–2021)



22 ноября 2021 года после непродолжительной болезни скончался Тапио Линдхольм – доктор биологии, эколог широкого профиля, ведущий эксперт Института (Центра) окружающей среды Финляндии, сопредседатель российско-финляндской рабочей группы по охране окружающей среды.

Тапио Линдхольм родился 5 января 1953 года в г. Тампере, на юге Финляндии. Позднее его семья переехала в Раахе, затем в 1969 году в Лапуа, на западе Финляндии, где в 1972 году Тапио окончил среднюю школу. Осенью 1972 г. он приступил к учебе в Универ-

ситете г. Хельсинки по специальности «Биология и география», где в 1979 г. получил степени магистра и лицензиата по экологической ботанике. В университете он изучал также ландшафтное планирование, зоологию, проблемы окружающей среды, генетику и статистику. В 1980–1984 гг. Тапио Линдхольм преподавал экологическую ботанику в Университете Хельсинки. Еще до этого вел полевые и лабораторные практики в университетах Хельсинки и Йюэнсуу. С 1985 по 1988 гг. Тапио – главный редактор ежемесячного научно-популярного журнала «Suomen Luonto» (Природа Финляндии). За эти годы качество журнала серьезно улучшилось, а его тираж вырос с 10 тысяч до более 100 тысяч экземпляров, что сделало его одним из крупнейших журналов в Финляндии.

Весной 1990 г. Т. Линдхольм защитил докторскую диссертацию по теме «Экологические факторы, влияющие на рост *Sphagnum fuscum* и кустарничков на верховом болоте Лаавиосуо, Южная Финляндия». В 1991 г. ему присвоено звание доцента кафедры ботаники Университета Хельсинки. Начиная 1989 г. и до своей кончины Тапио Линдхольм занимал должность ведущего эксперта Центра окружающей среды Финляндии (Finnish Environment Institute, SYKE). Вместе с Рауно Вайсяненем он начинал разработку и осуществление национальных природоохранных программ и исследований по линии ряда министерств и ведомств этой страны. Тапио Линдхольм являлся ключевой фигурой в сохранении старовозрастных лесов Финляндии – он разрабатывал критерии их охраны и координировал работы

по инвентаризации. Результатом этой деятельности за последние 20 лет стали более 300 тысяч гектаров новых особо охраняемых территорий со старовозрастными лесами, главным образом в Восточной и Северной Финляндии. Он особенно активно занимался вопросами охраны болот, которым в 1970–80-е годы в Финляндии уделялось огромное внимание. Начиная с 2002 г. он входит в Руководящий комитет Международной группы по охране болот (IMCG). Он также играл ведущую роль в вопросах восстановления осушенных болот, исследования и практические работы по этим программам успешно ведутся с 1989 года. В настоящее время в Финляндии восстановлено несколько десятков тысяч гектаров болот.

Тапио Линдхольм, будучи студентом, впервые побывал в Карелии в 1977 году, после чего опубликовал в журнале «Nuorten Luonto» статью о своей встрече с карельской природой. Осенью 1983 года он вновь приехал в Петрозаводск вместе с Харри Васандером (Университет Хельсинки), и с этого момента начались его научные связи с учеными Карельского научного центра РАН, в первую очередь с болотоведами. Ключевой фигурой этого сотрудничества с карельской стороны стал Олег Кузнецов. После той поездки они написали большую обзорную статью об экологических исследованиях и использовании болот в Карельской АССР, которая была напечатана в журнале финского торфяного общества «Suo» (Болото).

С началом работы Тапио Линдхольма в Центре окружающей среды Финляндии в 1989 году стало активно расти его тесное научное сотрудничество и научно-организационная работа с российской стороной. На первом этапе это была совместная деятельность российско-финляндского парка «Дружба», организация в нем научных исследований. Он многое сделал для создания и развития научно-исследовательского центра этого парка на финской стороне, в г. Кухмо. Затем на протяжении 30 лет Тапио Линдхольм был координатором и участником множества совместных проектов и программ сотрудничества, таких как проект ТАСИС «Развитие ООПТ в приграничной полосе Республики Карелия», Программа по охране природы на Северо-Западе России, проект «ГЭП-анализ сети ООПТ Европейского Севера России», «Сеть ООПТ Баренцева региона». Организовав международное сотрудничество Финляндии с Карелией, Тапио Линдхольм активно подключал к нему организации и специалистов из других российских регионов – Ленинградской, Мурманской, Архангельской и Вологодской областей, Республики Коми.

Наряду с этим он являлся активным участником международного сотрудничества Северных стран в области охраны природы, работал в Комиссии Баренцева Евро-Арктического региона, а также участвовал в совместных проектах с государствами Балтии. С 1990 года Тапио Линдхольм был членом Российско-финляндской рабочей группы по охране природы, а с 2002 года он сопредседатель этой группы с финляндской стороны, совместно с Аймо Саано из Службы природного наследия Лесной службы Финляндии (Metsähalitus). Выступая в этой роли, они представляют Министерство окружающей среды Финляндии.

Выполняя огромную организаторскую работу по научному и природоохранному сотрудничеству Финляндии и северных регионов России, Тапио Линдхольм прежде всего был широко эрудированным исследователем по широкому кругу вопросов ботаники, болотоведения, лесоведения, общей экологии и охраны биоразнообразия, являясь учеником и продолжателем научных традиций своего учителя – профессора Рауно Руухиярви. Им опубликовано более 100 статей в научных журналах и материалах конференций и симпозиумов. Кроме того, он автор многочисленных отчетов по различным проектам и документов в государственные органы Финляндии, а также организатор множества конференций, симпозиумов и научных экскурсий.

Тапио Линдхольм – прекрасный популяризатор проблем рационального природопользования и охраны природы, им опубликовано более 300 популярных статей, из которых около 200 – в крупнейшей газете Финляндии «Helsingin Sanomat». Он также постоянный участник различных передач и интервью на телевидении и радио Финляндии.

Около 40 лет Тапио Линдхольм занимался редакторской работой: в 1983–1984 гг. он главный редактор журнала «Nuorten Luonto», в 1985–1988 гг. – главный редактор научно-популярного журнала «Suomen Luonto», в течение ряда лет – главный редактор журнала «Suo» и член его редколлегии. В течение всего периода работы в Центре окружающей среды Финляндии он является редактором многочисленных изданий по вопросам биоразнообразия, а также членом редколлегии серии «Биогеография» «Трудов Карельского научного центра РАН».

Наряду со своей непосредственной работой, Тапио Линдхольм являлся значимым лицом в неправительственных природоохранных организациях, а также членом многих научных обществ Финляндии, более десяти лет он возглавлял Финское дендрологическое общество.

Тапио Линдхольм был прекрасным доброжелательным человеком, открытым для дискуссий и обсуждения различных вопросов и задач, как сугубо научных, так и международного сотрудничества. Он находил решения по многим проблемам с работниками директивных органов северных регионов России и Финляндии, с сотрудниками научных и природоохранных организаций. Карельский научный центр РАН Тапио считал своим «вторым домом», где на протяжении 30 лет он бывал ежегодно по несколько раз. Для сотен сотрудников центра и его многочисленных друзей он

останется в памяти как энтузиаст науки и охраны природы, опытный организатор международной интеграции ученых. Все мы скорбим вместе с его прекрасной семьей и многочисленными коллегами по всему миру в связи с его преждевременным уходом из жизни. Лучшим памятником Тапио Линдхольму будет сохранение и дальнейшее развитие сотрудничества России и Финляндии по проблемам рационального природопользования и охраны окружающей среды.

Коллектив Карельского научного центра РАН